

Nr.2196/07.11.2023

EXTRAS

din stenograma ședinței Senatului din 7 noiembrie 2023

Doamna Evdochia Aelenei:

Și am o declarație politică, o s-o citesc pe aceasta.

„Vulnerabilități ale agriculturii românești!”.

Domnule președinte,

Doamnelor și domnilor senatori,

În contextul cerinței siguranței alimentare pe plan mondial, al rarității și scumpirii produselor agroalimentare în întreaga lume, păstrarea și dezvoltarea potențialului agriculturii românești, a producțiilor agrozootehnice a fost și rămâne o direcție strategică de importanță națională. Să asigurăm hrană sănătoasă pentru cetățenii români, să avem rezerve pentru export, să transformăm actualul deficit între importul și exportul de mâncare în excedent, având în vedere creșterea numărului populației pe glob, iată care ar trebui să fie prioritățile politicii de dezvoltare agrară a României. Adaug la această introducere în temă și grija statelor UE pentru susținerea unei agriculturi viabile în țările membre.

Suntem înconjurați de o agricultură europeană modernă, dezvoltată, rentabilă cantitativ și valoroasă din punct de vedere calitativ. Cu toate aceste considerații principale, cunoscute de mai toată lumea, în agricultura noastră stăruie o serie de vulnerabilități, care nu permit valorificarea întregului potențial natural al acestui sector de activitate. Săptămâna trecută, Ziarul Financiar a publicat unele date ale INS despre sectorul agricol. Frapează aportul redus al acestuia, de sub 5% la creșterea economică. În condițiile atenției deosebite de care se bucură agricultura pe plan european, nu am o explicație a faptului că agricultura noastră regresează.

Citez câteva din datele INS:

„Producția agricolă în anul 2022 a scăzut față de anul precedent cu 15,8%. Cea mai mare diminuare a valorii a fost înregistrată în sectorul vegetal (-22,8%), în timp ce sectorul serviciilor prestate în agricultură a marcat o creștere de 29,2%.

Șapte regiuni au consemnat valori negative per total, afectate de condițiile meteo neprielnice, excepție fiind regiunea Sud-Muntenia, care a obținut un avans de 1%.

Contribuția sectorului agricol la creșterea economică în 2022 a fost de 4,9%, ceea ce reprezintă o scădere sub pragul de 5%, înregistrat ultima oară în anul 2013 și o diminuare a trendului ascendent care a fost remarcat în perioada 2019 – 2021.”

Sunt semne că și anul 2023 va fi unul cu un slab aport la PIB. Agricultura românească suferă de câteva vulnerabilități bine cunoscute, de altfel, de mult timp. Eu mă întreb și îi întreb pe cei care se

ocupă, răspund și cunosc domeniul, de ce nu reușim să depășim handicapul din calea dezvoltării agriculturii? Mă voi referi doar la trei factori cu efecte de blocaj. De exemplu, fărâmițarea suprafețelor de teren arabil, la care se adaugă seceta și inundațiile. Pe de altă parte, observ că țările cu agricultură modernă, dezvoltată, au găsit în bună parte soluții pentru realizarea unor ferme mai puternice cu suprafețe de teren mai mari. Mărimea medie a fermelor din UE este dublă față de mărimea medie a fermelor din agricultura României. Avem încă milioane de exploatații agricole mici, sub 3 ha, cu un slab randament pe hectarul lucrat. E drept, s-a greșit modul de desființare a vechilor CAP-uri IAS-uri, dar în 34 de ani, greșelile se mai puteau corecta. Deocamdată rămânem blocați: nici nu adaptăm agricultura la fermele mici, nici nu avem politici de comasare a suprafețelor de teren în ferme mari. Acestea se lasă așteptate, iar până atunci importăm.

În ceea ce privește lupta cu seceta și cu inundațiile, am constatat că programele politice de campanii electorale au fost și sunt pline de propuneri și angajamente privind sistemele de irigații și de investiții împotriva inundațiilor. Cu toate acestea, agricultura noastră bate pasul pe loc sau regresează din cauza secetei. Vine anul electoral 2024. Simultan, se desfășoară și anul agricol, iar românii ar trebui să fie atenți și exigenți. Cei care au guvernat până acum nu s-au ridicat la înălțimea datoriei de a da țării politici pentru o agricultură pe măsura potențialului realist evaluat. O agricultură mai puțin fărâmițată, mai puțin meteo dependentă, aptă să asigure hrana românilor.

Vă mulțumesc.

Senator Aelenei Evdochia, Circumscripția nr.14 Constanța